
giu l  este scenograful. Cea mai 
îndărătnică mască îi aparţine lu i  
Marius Stănescu: negustorul Eugenia 
este un bărbat imatur, răsfătat si 
prost. Actorul furnizează acestor 
trăsături ambalajul simpatic al can
dorii, al naivităţii care împodobeşte 
atât de bine tentaţia viciului. Camelia 
Maxim, feminitate sporită de extrac
ţia ei alogenă, introduce principalul 
element de mister, dar şi reperul 
teatral al întregii agitaţii. Origina
l itatea interpretării derivă din reţeta 

combinării clişeelor şi a punerii lor în 
operă (la propriu şi la figurat). Dan 
Bădărău, trişor la cărţi impenitent, îl 
compune cam butucănos pe escro
cul sentimental. Anca Neculce si  
Oana Ştefănescu cochetează am�
zant cu măştile feminităţii agresive 
sau frustrate. Mircea Constahtinescu 
şi  Ionel Mihăi lescu, fideli tradiţiei 
tipuri lor reprezentate de ei, dau 
graţie comică personajelor. Ceea ce 
nu se poate spune despre Laurenţiu 
Lazăr. 

Tn acest spectacol, talentul atât de 
specific al regizorulu i  Dragoş Gal
goţiu s-a întâlnit în mod fericit cu 
disponibil itatea trupei: rezultatul se 
exprimă prin teatral itatea blând
nostalgică, inventiv-comică a unei 
comedii  în care personajele joacă şi  
se joacă, şti ind că toate acestea 
sunt permise şi  posibi le doar în 
răgazul oferit de rafalele vântu lui 
de afară. 

Magdalena Boiangiu 

Examene 
de maturitate 
O ricât de simpatică, de măguli

toare, chiar, la un moment 
dat, titulatura de "tânăr regi

zor" riscă să capete, atunci când cel 
care o primeşte nu se mai află tocmai 
la vârsta candorilor veritabile, o cono
taţie oarecum minimal izantă. "Tâ
nărul" în chestiune se vede fie 
mângâiat părinteşte pe cap ("ehei, 
puştiule, mai ai multe de învăţat!"), fie 
încurajat să lupte şi să moară -
metaforic, desigur - pentru cauze 
socotite (rareori de el însuşi, cel mai 

adesea de către adulţi nostalgici sau 
resentimentari) demne de avânturi 
adolescentine. Artistul cu mai puţină 
vechime în muncă este surghiunit 
într-un soi de rezervatie, unde, ca în 
ţarcurile destinate copi i lor la McDo
nald's, i se permite să chiuie, să ţopăie 
şi să facă tumbe, privit cu ochi extatici 
de pe margine sau îmboldit la gium
buşlucuri de către animatoare cu 
sarcini clare de serviciu. Impins cu sis
temă înapoi, la vârsta infantilismului, 
regizorului de teatru i se întârzie ast-

fel instalarea temeinică într-o profe
siune care, mai mult parcă decât alte 
meserii artistice, aşteaptă numărul 
anilor pentru a confirma valoarea. Iar 
numărul anilor aduce cu sine, mai 
întotdeauna, în cazul artiştilor adevă
raţi - vezi Strehler, Brook sau, mai 
aproape de noi, Ciulei, Mugur - , 
simplificarea expresiei, siguranţa cal
mă, încrederea lucidă în actor. E una 
dintre puţinele împrejurări când în
depărtarea de copilărie e nu o pier
dere, ci un câştig - pentru toţi. 

Reg i a  a se u n să 
F elix Alexa nu a făcut niciodată 

parte din categoria junilor teri
bilişti, deşi, după câteva mizan

scene echi l ibrate, l impezi ş i  bine 
primite de public şi de critică (aş cita, 
cu titlu de preferinţă personală, 
Roberto Zucco de Bernard-Marie 
Koltes şi Casa Bernardei Alba de 
Federico Garcia Lorca, ambele la 
TNB), s-a lăsat şi el muşcat de şarpele 
inovaţiei cu orice preţ (într-o puţin 
inspirată montare cu mini-capo
dopera caragial iană Conu' Leo
nida . . .  la Teatrul Mic). Contrar apa
renţelor, drumul pe care şi 1-a ales nu 
e cel mai lesnicios: pe lângă strâm
băturile din nas ale celor ce pretind 
de la un regizor să facă neapărat alt
fel (chiar dacă acest altfel arată destul 
de nebulos), modal itatea - să-i zicem 
- tradiţională poate fi ameninţată de 
capriciile şi încăpăţânările actorilor, 
pe a căror contribuţie se întemeiază 
preponderent, dar şi de lacunele 
tehnice, strict profesionale ale regi
zorului însuşi; acesta din urmă nu 
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mai are la îndemână, spre a lua ochii, 
artificii le "semnelor", "concepţiei" 
etc., el trebuie, pur şi simplu, să 
convingă o sală întreagă doar prin 
intermediul unor actori care rostesc 
un text. 
Asta se întâmplă şi în Nunta lui 
Krecinski: nişte actori rostesc un text. 
E nevoie însă de câteva precizări. 
Textul. aparţinând scriitorului clasic 
rus Aleksandr Vasilievici Suhovo-Ko
bîlin ( 1 8 1 3-1 903), este o comedie 
grotescă croită din pulpana man
talei . . .  Revizorului gogolian, căruia îi 
sunt îndatorate mai ales trei perso
naje: nobilul-escroc Krecinski, autor, 
spre a obţine mâna bogatei moşteni
toare Lidocika, al unei abracada
brante trişerii, amicul-complice Ras
pliuev, ins cu desăvârşire amoral, şi 
servitorul-confident Feodor. Celelalte 
personaje, cu toate că ocupă destul 
loc în economia conflictului, ilustrează 
doar, în culori mai mult sau mai puţin 
pregnante, felurite slăbiciuni de 
minte ori de caracter, sau (palid) câte
va calităţi. Nu este o piesă uşoară, şi 
pentru că are unele fragilităţi de com
poziţie, şi pentru că are două tipuri 
(pomeniţii Krecinski şi Raspliuev) prin 
care dramaturgul rivalizează nu 
numai cu admiratul său model, Gogol, 
dar şi cu natura însăşi, depăşind-o şi 
înglobând-o în esenţa eroilor săi: 
aceştia devin, prin vigoarea caracte
rizării, vii, autonomi şi exponenţiali. 
Cât despre actori, avem de a face aici 

nu doar. cu mai multe generaţii, ci şi 
cu mai multe "specii", de la vedeta 
absolută la vedeta TV, drum jalonat 
de actorul foarte talentat, actorul 
conştiincios, actorul promiţător ş.a.m.d. 
Este vorba însă de o clasificare cumva 
teoretică, fiindcă în spectacol difer
enţele dispar aproape cu desăvârşi re. 
Desigur, prim-planul îi revine, încă 
din text, "omului fără prenume" (cum 
îşi zice chiar el) Raspliuev; cu o vervă 
de-a dreptul înspăimântătoare -
parcă e, la un moment dat, şi "omul 
fără oase" -, Valentin Uritescu joacă 
versatil itatea, poltroneria, obrăznicia, 
într-un ritm demenţial, nepermiţân
du-şi nici o secundă de relaxare. 
Excelenţa recitalului  său ascunde 
doar primejdia ca individul să-ţi 
devină agreabil . . .  Alternativ onctuos 
şi febril, în Krecinski, Costel Constan
tin demonstrează că, atunci când e 
solicitat. poate fi mult mai mult decât 
un soldat util din armata TNB: în 
scena inspiraţiei diavoleşti care îi 
dictează planul escrocheriei, bas
tonul de mareşa! se află nu în raniţa, 
ci în mâna actorului, care este flexibil, 
dinamic, amuzant şi înfricoşător cum 
nu l-am văzut niciodată. Impecabilă, 
cu o undă de autoironie care îl ia 
complice pe spectator fără a trăda 
nici o clipită personajul  (ar avea multe 
de învăţat adepţii "distanţării" acum 
la modă . . .  ), Carmen Stănescu schi
ţează inteligent � bătrână doamnă 
deloc inteligentă. Intors la dragostea 

iniţială, actoria, Grigore Gonţa dă un 
portret puternic, studiat până la 
amănunt (minus, totuşi, amănuntul 
verighetei, care nu are ce căuta pe 
degetul personajului . . .  ), al justiţiaru
lui maniac - "pozitiv", fireşte, dar tare 
antipatic. Matei Alexandru înfăţişează 
cu măsură şi rigoare un moşier cum
secade, însă cam nătâng. Cu remarca
bile - şi, în genere, încununate de suc
ces - eforturi de a-şi depăşi aparenţa 
de june-prim cuceritor, Mihai Călin 
"este" un servitor deopotrivă ferme
cat şi speriat de stăpânul său. Medeea 
Marinescu animă (cu o emotie care îi 
dă la început mici ezitări) silueta nevi
novăţiei căreia iubirea şi prostia îi 
joacă aceeaşi festă. Se văd, distinct, 
deşi au roluri foarte mici, Bogdan 
Muşatescu, Alexandru Hasnaş şi Ion 
Ionuţ Cioci a. 
De "mariajul" fericit (şi care se anunţă 
de lungă durată) între acest text difi
cil şi aceşti actori atât de diferiţi dar 
alcătuind un organism perfect 
omogen e responsabilă o singură 
minte şi o singură voinţă: cea a regi
zorului. Ascuns în spatele actorilor -
de unde nu se "arată" decât spre a 
oferi mici mostre de bravură, precum 
în momentul unei schimbări la 
vedere a decorului, ritmată milime
tric pe muzică -, Felix Alexa are 
orgoliul creatoru lui ajuns la stăpâ
nirea deplină asupra domeniului său: 
nu se lasă văzut mai mult decât este 
nevoie. 

D i n co l o  d e  ex p res i o n i s m  
DEŞTEPTAREA PRIMĂVERII de Frank Wede
kind. Traducerea în l imba maghiară: Banyay 
� e TEATRUL NAŢIONAL d in  TÂRGU
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